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Staten stiller 10 milliarder kroner til disposisjon for de gamle 
middelalderkirkene. Nå inviteres kommunene til et stort spleiselag 

for at de eldgamle bygningene ikke skal forfalle.– Vi er stolte av 
middelalderkirkene, og da må de tas vare på, sier ordfører Cecilie 

Dahl-Jørgensen Pind, her foran middelalderkirken i Ski. Se side 4-7.
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 Redaksjonelt          Prestens tanker

Folkekirken lever
Her kommer en mini-quiz: Hva skjuler seg 
bak tallet 9,3 millioner? 
Riktig svar: Det er antall kirkebesøk i Norge 
når man legger sammen deltakere på vanlige 
gudstjenester, dåp, bryllup og begravelser i 
Den norske kirke i 2025.

Det snakkes ofte nedsettende om de «tomme 
kirkebenkene». Kirkestatistikken for 2025 for-
teller en annen historie: Fortsatt står Folke-
kirken sterkt i Norge. Mange ønsker å legge 
markeringen av viktige livsbegivenheter til 
kirken. Halvparten av de nyfødte barna i vårt 
område blir døpt , og interessant de siste årene 
er det at stadig flere ungdommer som ikke ble 
døpt som barn, nå tar kontakt for å bli døpt fordi 
de vil bli konfirmert i Den norske kirke. En  
konsekvens av dette er at det var rekordmange 
innmeldinger i Kirken i fjor. En ny trend!

En urolig verden kan være én av grunnene til 
at mange søker kirken. I vårt område har vi 
to middelalderkirker. De har stått der i snart 
1000 år, som synlige bevis på noe som er  
uforanderlig. Store deler av Skis befolkning 
har båret sine barn til dåp her, mange innledet 
sitt ekteskap i disse kirkene, og gravplassen 
utenfor er et bevis på at mange ønsker at deres 
nærmeste skal avslutte livet i nærheten av 
middelalderkirkene.

I dette nummeret av menighetsbladet har vi 
en interessant artikkel om planene for å 
rehabilitere middelalderkirkene i Ski og 
Kråkstad. (side 4-7).

Kirkestatistikken forteller at det er 110 
personer i gjennomsnitt på en gudstjeneste 
i Ski nye kirke. Det er ikke mange lag og 
foreninger som samler over 100 personer 
hver uke. I tillegg er det andre aktiviteter i Ski 
nye kirke hele uken.

Folkekirken lever, men fortsatt er det god plass 
for flere i kirkerommet!

Håp i et fuglekvitter

jeg har lært meg å kjenne igjen: Svart-
trosten. Det er ikke plent lyden som 
avslører svarttrosten, men snarere tiden på 
døgnet den synger. Instinktet til svarttrosten 
driver den til å lage melodier ved tuss-
mørket, i skumringen, etter at solen har 
gått ned, og ved demringen i minuttene før 
solen stiger opp over horisonten.

For meg er svarttrostens sang et håps-
tegn. Den varsler at en ny dag kommer, og 
at lyset igjen  skal bryte fram etter mørket. 

Jon Olav Kvamsøe
kapellan

Nyoppussede selskapslokaler
til leie i Rådhussvingen 1
■ Ski menighetshus har gode, nyoppussede lokaler for ulike arrangementer. 

■ Middagsservise til 50 og kaffeservise til 70 personer.

P Kontaktperson: Solvor Larsen P mobil: 970 99 104 P e-post: leie.menighetshus@gmail.com

Når fuglesangen lyder og vi hører kvitringen 
fra trærne, da erfarer vi et håpstegn: Våren 
kommer! Fuglene synger med hver sin tone 
og melodi, ofte synger de som et gjensvar 
til hverandre. De skaper et ekko som sprer 
seg fra tre til tre. 

For det trente øret kan melodien og 
rytmen avsløre hvilken fugl det er som gir 
fra seg disse vakre lydene. Min svigerfar er 
prest på Sørlandet, på ei øy som går ut i 
havgapet. På fritiden er han hobby-
ornitolog, det vil si fuglekikker. Når han har 
tid, tar han gjerne en tur ut i skjærgården 
eller til strender og våtmarker for å 
observere disse skapningene – helst en art 
som han ikke har på lista si hittil i år. Han 
kjenner dem igjen både på lyden, utseendet 
og oppførselen. Etter at jeg ble kjent med 
svigerfar, har jeg skjønt at det finnes langt 
flere fuglearter på Guds grønne jord enn 
gjøk, sisik, trost og stær!

Å gjenkjenne alle fugler på lyden har jeg 
til gode å lære meg, men det er én fugl som 

foto Marcin Manka, Pexels
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Vil du bli konfirmant?
Konfirmanttiden er en tid for å tenke nye 
tanker, få nye opplevelser – og kanskje nye 
venner! I konfirmanttiden er det tid og rom 
for å tenke og stille spørsmål. En tid for å lære 
mer om Gud, deg selv og om andre mennesker. 
Vi åpner påmelding til konfirmasjon 2027 
mandag 4.mai kl. 12.00. Påmeldingen gjøres 
via våre nettsider, www.kirken.no/nordrefollo. 
Les mer om konfirmanttiden i Ski og Kråkstad 
på våre nettsider. Det er tilrettelagt 
konfirmantopplegg for ungdommer med 
nedsatt funksjonsevne. Ta kontakt for mer 
informasjon med kateket Lene Beate 
Nordengen, LO773@kirken.no / 98 24 11 44.

Romantisk aften
Onsdag 22.april er det romantisk aften i Ski 
nye kirke kl. 19.30. Her blir det musikk av 
Brahms, Bruch med mer med Fredrik Fors, 
klarinett, Benedicte Royer, bratsj og Sveinung 
Bjelland, klaver. 

Fyrrige rytmer
Lørdag 30.mai kl. 16.00 er det konsert i Ski 
nye kirke med tittel «Tzigane». Det er virtuos, 
fyrrig, rytmisk og vakker musikk, fremført av 
Birgitte Stærnes, fiolin og Helge Kjekshus, 
klaver(bildet til høyre).

Stille dag 25.april
Velkommen til Slora gård 25.april kl. 10-17 
til et stille fellesskap i vakker natur med 
bibelmeditasjon, måltid og tidebønn. Mer 
infor-masjon og påmelding via hjemmesiden: 
kirken.no/nordrefollo 

Mat og mening 
Tirsdag 28.april kl. 19 kommer Knut Einar 
Rosendahl til Ski nye kirke for å snakke om 
klimaendringene. Hva er problemet med 
klimaendringene, og hvorfor er det så 
vanskelig å løse? Det blir kveldsmat. 

Tro og lys sommerleir
Tro og Lys Sommersamling foregår 3.-6. juli 
2026 på Folkehøgskolen Sørlandet, Birkeland,  
for mennesker med funksjonsnedsettelse. 
Se mer på denne nettsiden: www.trooglys.no 

Normisjon Ski
Velkommen til Normisjons møter på Ski 
menighetshus. Datoer for våren 2026 er: 
22/04, 06/05, 20/05, 03/06. 

Sørmarkskapellet
Velkommen til sportsgudstjenester på 
Sørmarkskapellet søndager kl. 12.00. Det er 
også åpen kafé fra kl. 11-14 hver søndag. 
Hverdagskapellet på samme sted er alltid 
varmt og alltid åpent. 

Birgitte Stærnes og Helge Kjekshus byr på en intim 
konsert med utadvendt repertoar og melankolske 
stemninger i Ski nye kirke 30. mai.



Prosjektleder Kjetil Lindbakk vil foreslå bedre brannvern og oppvarming i Ski (t.v.) og Kråkstad middelalderkirker. Det trengs også puss utendørs. foto Hedvig Bjørgum

Spleiselag skal ta vare på middelalderkirkene

I 2030 er det tusen år siden slaget 
på Stiklestad. 1030 blir regnet som 
starten på kristningen av Norge. I 
Ski og Kråkstad står to bygninger 
hvor det har vært kirkebygg i nesten 
hele denne tusenårsperioden.
I forbindelse med Nasjonaljubileet om fire 
år har Stortinget satt av 10 milliarder kroner 
til vedlikehold av historiske kirkebygg.

I disse dager gjøres det et omfattende 
arbeid i Ski og Kråkstad menigheter for at 
flere millioner fra kirkebevaringsfondet 
skal tilfalle Ski middelalderkirke og Kråk-
stad kirke. En forutsetning for at våre to 
kirker skal få penger fra det offentlige, er 
at kommunen også bidrar. Det legges med 
andre ord opp til et omfattende spleiselag.

Ordfører Cecilie Dahl-Jørgensen Pind 

kommer i høst til å få overlevert en rekke 
forslag til forbedringer av middel-
alderkirkene i Ski og Kråkstad.

– Vi må være stolte av å ha to av Follos 
fire middelalderkirker i vår kommune, og 
de må tas vare på, sier ordføreren.

Det er Kjetil Lindbakk som på oppdrag 
fra kirkeverge Øysten Paulsen, arbeider 
fram prospektet som skal overleveres 
kommune og stat.

Helhetlig løft. – Vi har et ønske om å gjøre 
middelalderkirkene mer attraktive med et 
helhetlig estetisk løft, uten å endre kirkenes 
historiske karakter, sier Lindbakk. – Da 
handler det om alt fra konservering av 
blyglassvinduer til oppgradering av 
varmeanlegg. Vi ser på tekniske og 
funksjonelle forbedringer som sikrer bedre 

tilstand, brukskvalitet og bevaring av 
kulturarven, sier prosjektlederen.

Alle forslag må godkjennes av 
Riksantikvaren og Fylkesarkeologen. Lind-
bakk roser vernemyndighetene for godt 
samarbeid så langt.

– Samarbeidet med vernemyndighetene 
har gått bedre enn jeg forventet, for det ser 
ut til at vi får lov til å gjøre mer enn jeg har 
antatt. De er også raske med tilbake-
meldinger, sier han.

Vår felles historie. Det statlige kirke-
bevaringsfondet gir økonomisk støtte til 
gjennomgang og oppfølging av våre 
kirkeklenodier. Det investeres milliarder 
for å få flere kirker til å skinne i 2030. Det 
gir kommunen en unik, men tidsavgrenset 
mulighet til å la lyset stråle inn i våre kirker.

Tema Historiske kirkebygg
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■ Stortinget har vedtatt å bruke 10 milliarder kroner 
over flere år til bevaring av kirkene. Fondet er et 
samarbeid mellom Riksantikvaren, Den norske kirke 
og Kirkens arbeidsgiverforening. Barne- og 
familiedepartementet er ansvarlig for 
bevaringsstrategien for kulturhistorisk viktige kirker. 
Middelalderkirker er prioritert. 

Hvorfor skjer det nå? I 2030 er det 1000-års-
jubileet for slaget på Stiklestad. Slaget var et 
vendepunkt i norsk historie og kulturarv. 1030 er 
derfor knyttet til historiene om hvordan Norge ble til. 

Hva skjer med våre kirker nå? Det pågår et stort 

arbeid i regi av kirkevergen. Utpå sommeren vil det 
utarbeides en samlet plan for Kråkstad og Ski 
middelalderkirker. Den går til politikerne. 

Tilskudd forutsetter lokal medvirkning
Staten kan gi:
• 25 prosent tilskudd til kirkebevaring som koster 
mellom 0 og 10 millioner kroner
• 40 prosent tilskudd til kirkebevaring som koster 
mellom 10 og 30 millioner kroner
• 75 prosent tilskudd til kirkebevaring som koster 
mellom 30 og 70 millioner kroner
• 90 prosent tilskudd til kirkebevaring som koster 
over 70 millioner kroner
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Det er enestående glasskunst i middelalder-
kirkene, som her i Kråkstad. foto Hedvig Bjørgum

Det er gjort mye bra arbeid med kirkene fra før, sier 
Kjetil Lindbakk, her i Kråkstad. foto Hedvig Bjørgum

Med bedre varmeanlegg på plass blir det mindre 
bruk av strøm til oppvarming. foto Hedvig Bjørgum

Alterringen i Kråkstad trenger rehabilitering. 
Fagfolk får det til å skinne igjen. foto Hedvig Bjørgum

Spleiselag skal ta vare på middelalderkirkene
Nå mangler byggene tidsmessige løsninger 

for elektro, varme, lys og komfort.
– Jeg synes jo kanskje kirkebygg er den 

flotteste bygningsmassen vi har i Norge, så 
det er jo kjempemorsomt å få lov til å være 
med å bidra på dette prosjektet, sier 
Lindbakk, og legger til: 

– Tenk at det har gått folk her i snart 900 
år. Kirkene er jo opprinnelig fra ca.1150, så 
det er  veldig spennende å være en del av 
denne utviklingen.

Mye lokal bistand. Nå har han gjennom-
søkt kirkene fra tårn til under gulv, ute og 
inne. To viktige tiltak står øverst på 
prioriteringslisten: Oppgradering av brann-
vernet, samt bedre og mer effektiv opp-
varming. Bedre varmeanlegg gir også bedre 
bevaring av kirkeskattene.

Lindbakk går gjennom forslagene 
sammen med vernemyndigheter og 
innspill fra lokale håndverkere. Også Follo 
brannvesen bidrar med sin ekspertise.

Prosjektlederen slår et slag for vannbåren 
varme, slik at strømmen kan brukes til annet 
enn oppvarming. Dørene er et kapittel for 
seg. I en dør i Ski middelalderkirke ser man 
rett ut. Tetting og justeringer er derfor en 
post på tiltakslisten. Kjetil Lindbakk loggfører 
og kostnadsberegner alle forslagene.

Positivt overrasket. Mye må forbedres, 
men Lindbakk synes samtidig at kirkene er 
i ganske brukbar stand.

– Det er gjort mye bra arbeid opp 
gjennom årene. Tak er byttet og det er gjort 
diverse forbedringer, men det er fremdeles 
mye å ta tak i.

Et viktig mål handler om bruken av 
middelalderkirkene.

– Jeg kunne godt tenke meg større 
oppmerksomhet rundt kirkene. De er jo 
klenodier som tilhører fellesskapet. Jeg vil 
i alle fall foreslå tiltak som gjør kirkene mer 
brukervennlige og attraktive for 
lokalsamfunnet fremover. Vi har fått 
muligheten til det nå, og den muligheten 
må vi benytte oss av, sier Lindbakk.

tekst Hedvig Bjørgum

Tema Historiske kirkebygg

FAKTA SLIK FUNGERER KIRKEBEVARINGSFONDET
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Tema Historiske kirkebygg (forts.)                                 Quiz                                                                                                                                                         

Middelalderkirkene i Ski og Kråkstad er en 
felles kulturarv og et felles ansvar. Dette 
handler ikke om oppussing, men om å ta 
vare på noen av de eldste bygningene vi 
har i Norge, og som vi er så heldige å ha to 
av i Nordre Follo. Det handler om å gripe 
en sjelden historisk mulighet.

Middelalderkirkene  er ikke bare religiøse 
bygg. De er kulturminner, landemerker og 
spor av lokalsamfunnet vårt for 800–900 
år siden. De tilhører hele befolkningen, 
også dem som ikke bruker kirken.

Staten har etablert Kirkebevarings-
fondet som dekker en betydelig del av 
kostnadene. Men det er kommunens 
bidrag som utløser statlige midler. Hvis vi 
sier nei lokalt, går pengene til andre 
kommuner med tilsvarende bygg. Dette 
er en spleis der kommunen får godt betalt 
for innsatsen. Jo mer kommunen bidrar, 
desto mer kommer det fra fondet.

Et bakteppe er 1000-årsmarkeringen i 
2030. Det gir et tidsavgrenset vindu der 
disse prosjektene prioriteres nasjonalt. 
Slike anledninger kommer ikke ofte.

Det er viktig å understreke at dette skjer 
under strenge faglige rammer. Riks-
antikvaren og fylkesarkeologen avgjør hva 
som kan gjøres. Dette er bevaring, ikke 
modernisering, og risikoen er lav.

I en presset kommuneøkonomi må det 
prioriteres hardt. Men ikke alt kan måles 
i kortsiktig nytte. Dette er en investering i 
langsiktig verdi, identitet og fellesskap. 
Spørsmålet er ikke utelukkende hva dette 
koster i dag, men: Hva sier det om oss som 
lokalsamfunn hvis vi ikke tar vare på det 
som har stått her i snart ni hundre år? 

En kommune må prioritere stramt. Men 
ikke alt som er viktig, gir rask gevinst. 
Noen valg handler om hvem vi er og hva 
vi velger å ta vare på for en felles fremtid.

KOMMENTAR Hedvig Bjørgum

Slike anledninger
kommer ikke ofte

KOMMENTAR

Cecilie Dahl-Jørgensen Pind (H) er 
veldig glad i kirkerommet. 
Ordføreren får i høst overlevert en 
rekke forslag til utbedringer for 
middelalderkirkene i Ski og 
Kråkstad.

– Vi må være stolte av å ha to av Follos fire 
middelalderkirker i vår kommune. Og dem 
må vi ta vare på, sier hun.

Når kirkebevaringsprosjektet er ferdig 
gjennomgått og kalkulert, vil Kjetil Lind-
bakk og Kirkevergen sende sine anbefalinger 

til kommunen. Det er krav om at 
kommunen også bruker penger på 
investeringene.

– Hva synes ordføreren om å investere?
– Vi er jo heldige som har middel-

alderkirker i kommunen. Og ikke bare én, 
men to. Det som er sikkert, er at kirkene 
må utbedres, det ser vi jo når vi står her. 
Nå snakker jeg for meg personlig, for vi har 
ennå ikke behandlet kirkebevaringssaken 
i mitt eget parti eller med posisjons-
partiene. Men jeg er positiv til å bevare disse 
unike kulturbyggene.

STOLT
ORDFØRER
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Tema Historiske kirkebygg (forts.)                                 Quiz                                                                                                                                                         

1. Hva heter utbyggingen i Ski sentrum 
som kommer vis à vis Kjeller’n og blir 
bygget som en trekant?

 2. Hva heter utbyggingen som kommer 
ved siden av Storsenteret – på samme 
sted som det en gang var en Shell-
stasjon i Ski sentrum?

 3. Hva heter utbyggingen som kommer 
ved siden av Ski Rådhus?

 4. Hva heter utbyggingen som kommer 
på høydedraget mellom Ski og 
Langhus?

5. Hva heter utbyggingen som kommer 
like ved politistasjonen i Ski?

 6. Hva heter utbyggingen som nå er 
ferdig innflyttet – og som står der 
Østlandets Blad hadde sitt siste 
trykkeri i Ski?

 7. Hva heter utbyggingsområdet i Ski 
som i sin tid var eiet av Forsvaret?

 8. Hva heter utbyggingen ved Langhus 
stasjon?

9. Hva heter utbyggingen som skal 
komme ved Waldemarhøy?

 10. Hvem står bak utbyggingen som 
skal komme der Telenors bygg står nå?

Den lille Ski-quizen

1. Sander kvartal

2. Sentrumskvartalet 

3. Rådshushagen

4. Linåskollen

5. Villenga

6. Giljehagen

7. Magasinparken

8. Langhus Gård

9. Waldemartunet 

10. Selskapet Fredensborg Bolig

Menighetsbladet spør også Pind om hva 
innbyggerne får tilbake når kommunen 
satser investeringsmidler på to middel-
alderkirker:

– Det er to unike kulturskatter hvor folk 
har gått i snart 900 år. Det er stort å tenke 
på at via kirkene står vi i en lang historisk 
sammenheng i Kråkstad og Ski. De 
representerer kontinuitet. Dessuten er de 
i bruk, det er viktig, det er ikke pynt. At de 
settes i stand, kan også føre til at de blir 
brukt enda mer, mener ordføreren.

– Det ikke ofte staten tilbyr spleiselag på 

kirkebygg som ved denne anledningen. Er det 
lurt for politikere og innbyggere å slå til nå?

Ordføreren mener i alle fall at vi bør 
benytte anledningen til å pusse på disse 
kunstskattene våre.

– Så får vi komme tilbake til hva rammene 
skal være. Vi får nok god anledning til å 
diskutere det etter sommerferien. I mellom-
tiden betaler jo staten for en fullstendig 
kartlegging av hva som behøves for Kråkstad 
og Ski middelalderkirker. Det i seg selv er 
jo flott, sier Cecilie Pind.

tekst Hedvig Bjørgum

– Vi har ikke bare en, men to middelalderkirker i vår 
kommune. Det kan vi være stolte av, sier ordfører 
Cecilie Dahl-Jørgensen Pind. foto Hedvig Bjørgum
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Portrettet Lars Fr. H. Svendsen

– Håp er noe annet
enn å lene seg tilbake
og se hva som skjer

- Ingen annen bok enn Bibelen har hatt så stor betydning 
for hvordan vi tenker, sier filosof Lars Fr. H. Svendsen.

Vi treffer ham i Ski sentrum. Der bor han i 
et hus på 350 m² som ble bygd i 1911.

– Vi måtte ta en titt da det ble lagt ut for 
salg og fikk en veldig god følelse for det. Da 
var det bare å kline til, sier Svendsen.

Han er fra Moss og kona fra Oslo, men 
det var det spesielle huset som gjorde at de 
endte opp i Ski.

Professor og forfatter. Lars Fredrik 
Händler Svendsen, som er hans fulle navn, 
er professor i filosofi. 55-åringen har gitt ut 
et tjuetalls bøker og er oversatt til 35 språk.

Den siste boka ble nylig lansert og heter 
«Trump og filosofene».

– Ikke mange forbinder Donald Trump 
med filosofi?

– Trump og filosofi er som olje og vann. 
Jeg bruker Trump for å gi folk et kurs i 
filosofiens historie, sier Svendsen, som 
forleden hadde en kronikk over fire sider i 
avisen Vårt Land, der han leste Trump opp 
mot evangeliene.

– Trump fremstår i et sånt perspektiv som 
det mest ukristelige menneske, sier 
Svendsen.

Han er ansatt ved Universitetet i Bergen, 
men det meste av bøker og artikler blir skrevet 
i huset i Ski eller på hytta i Valdres.

Filosofi? – Jeg kommer fra en helt 
uakademisk bakgrunn. Foreldrene mine 
hadde 7-årig folkeskole, og det var det. Faren 
min var rørlegger på Moss verft og moren 
min bokholder på trygdekontoret. Jeg var 
nok den første i familien som åpnet en bok 
frivillig, nokså seint. Jeg var ikke så veldig 
opptatt av bøker før jeg var 16-17.

Og han innrømmer at det ble noen 
spørsmål da han kom hjem og sa at han ville 
studere filosofi.

– Men da de innså at det var det jeg virkelig 
ville, så var det full støtte. Nå har jeg levd av 
filosofi siden 1994. Jeg var 23 år da jeg 
begynte å undervise på universitetet i Oslo.

Svendsen er tildelt en rekke faglige priser, 
blant annet for formidling av forskning.

Håp. En av Svendsens bøker som har fått 
mye oppmerksomhet, er «Håpets filosofi». 
Den skrev han etter at Russland invaderte 
Ukraina i 2022, og der han viser til hvordan 
den ukrainske befolkningen reagerte.

– Det mest slående er håpet, håpet om å 
motstå overmakten. Håpet endrer måten 
folk handler på, sier Svendsen.

– Jeg vil ikke si at utsiktene for Ukraina 
er dårligere nå enn med én gang den 
russiske invasjonen var et faktum. 

Invasjonen har hatt enorme omkostninger, 
enorme tap. Det er en avsindig krig, og vi 
har en forpliktelse til å støtte i mye større 
utstrekning enn hva vi har gjort.

Håpet om å kunne motstå den russiske 
overmakten, er det galskap? Eller er det et 
rimelig håp? Det står åpent, mener 
Svendsen.

– Hvis vi håper, følger det også en del 
forpliktelser med håpet. Å håpe er noe 
annet enn å lene seg tilbake og se hva som 
skjer. Håp kan endre realiteter. Håpet 
forandrer måten folk handler på.

Håp og sårbarhet. Ifølge Svendsen er 
dette godt dokumentert også i psykologisk 
forskning. Folk som er håpefulle, oppnår i 
større utstrekning sine livsmål. Den som er 
håpefull, handler annerledes enn den som 
ikke er det.

– Mennesker er sårbare. Vi er utsatt. Den 
som bryr seg om noe, blir sårbar. Håpet er 
en måte å håndtere den sårbarheten på.

Han mener Norge med fordel burde ha 
brukt en betydelig del av olje-inntektene til 
å støtte Ukraina. Han håper at når det er 
tid for gjenoppbygging, vil vi være villige 
til å bruke betydelig midler på den 
gjenoppbyggingen. ➔
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Portrettet Lars Fr. H. Svendsen

Lars Svendsen har begynt å lese hele 

Bibelen på nytt. foto Sigurd Røse
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Portrettet Lars Fr. H. Svendsen (forts.)

➔ – Håp står sentralt også i kristen 
sammenheng: Tro, håp og kjærlighet?

– Da jeg skrev boken om håp, skrev jeg 
den med overlegg helt sekulært. Da kan vi 
diskutere det uavhengig av hvilke 
trosforestillinger vi måtte ha. Ut over det 
er jeg ingen autoritet når det gjelder det 
religiøse håpet.

Håp på avveie. Men Svendsen er kritisk til 
noe av det som i en del sammenhenger 
presenteres som håp:

– Mye som selges inn som håp om en 
mirakuløs helbredelse hvis man bare donerer 
tilstrekkelig, er eventyrlige fortellinger som 
noen kan få inntekter av. Og verdslig suksess 
er et tegn på gudommelig gunst i noen 
miljøer. Da bør man gå tilbake og lese 
fortellingen om den rike mannen.

– Hvor står jeg livssynsmessig? Før var jeg 
agnostiker, nå er jeg ikke helt sikker. Jeg er 
ikke avvisende, men jeg er heller ikke 
troende. Jeg synes dette er vriene spørsmål.

Kulturkristen. Lars Svendsen kaller seg 
kulturkristen.

– Jeg har vokst opp i denne kulturkretsen. 
Å kjenne Bibelen brukbart, handler jo også 
om det å bli kjent med seg selv. Det er en 
veldig interessant bok, og nå er jeg i gang 
med en ny gjennomlesning av hele Bibelen. 
Det er ingen annen bok som har hatt så stor 
innflytelse på hvordan vi tenker.

Tennis i ungdommen. Lars konkurrerte 
i tennis til han var 17 år.

– Da skjønte jeg at jeg ikke ble bedre. Etter 
det tok jeg ikke i en tennisracket på 15 år.

Så hadde han noen venner som hadde 
spilt noen år. De hadde personlig trener og 
mente de var ganske gode.

– De lurte på om jeg ikke ville være med 
på banen, jeg hadde nemlig mumlet om at 
jeg var aktiv som ung. På banen fomlet jeg 
de første fire-fem minuttene, men så var alt 
på plass. Og jeg pulveriserte de gutta såpass 
at de fikk hakeslepp. De forbandt meg slett 
ikke med noe sportslig. Etter det spilte jeg 
i mange år, men så kom skadene. Jeg har 
samme teknikk og vilje som da jeg var 17, 
men ikke samme fysiologi. Inntil videre har 
jeg permittert tennisracketen.

Punk og Bach. Hans aller største interesse 
er musikk.

– Jeg har sunget i et par band i yngre 
dager, men jeg spiller ikke noe instrument.

– Hva slags musikk liker du?
– Jeg er så brei at det nesten ikke blir 

breiere. Det kan være alt fra gammel punk 
og svart metall til klassisk. Akkurat nå hører 
jeg gjennom den store Bach-boksen som 
består av 222 CD-er.

tekst Tor Eigil Stordahl

Lars Fr. H. 
Svendsen
■ 55 år, fra Moss

■ Har bodd i Ski siden 2023

■ Gift , har en datter som studerer

■ Professor ved Universitetet i Bergen

■ Dr. art.-grad, fagbokforfatter

■ Bistilling i tankesmia Civita

■ Glad i musikk, liker å lage mat

- Det var dette spennende huset som gjorde 

at vi flyttet til Ski, sier Lars Svendsen.

foto Sigurd Røse
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Kontakt oss             Diktet

Menighetskontor 
Ski og Kråkstad
Menighetskontoret, Ski nye kirke, Birkelunden 7, 1423 Ski 
post.nordre.follo@kirken.no,  
Eksp.: mandag–fredag kl 09.00–11.00, tlf. 67 20 82 00

Daglig leder
Bjørn Braastad, tlf. 948 69 057, bb945@kirken.no

Sokneprest i Ski/Kråkstad 
Sarah Olsson Haugstad, tlf. 930 06 792, sh856@kirken.no

Kapellan i Ski/Kråkstad 
Jon Olav Meling Kvamsøe, 
jk929@kirken.no, tlf: 467 91 960

Diakon
Unni Merethe Weydahl Langen, 
tlf. 907 92 237, ul996@kirken.no

Kantor Ski
Gunn Randi Leite, tlf. 936 26 340, gl374@kirken.no

Organist i Kråkstad
Tor Magne Brækkan, tlf. 932 87 040, 
tor.magne@brakkan.com

Kateket
Ingunn Berit Galdal, tlf. 474 56 151, ig652@kirken.no
Lene B. Nordengen, tlf. 982 41 144, lo773@kirken.no. 

Menighetspedagog (vikar)
Astrid S. Dahlen tlf. 959 14 786, ad946@kirken.no

Kirkeverge
Øysten Paulsen, tlf. 971 92 187, op554@kirken.no

Ass. kirkeverge
Per Øyvind Skrede, tlf. 901 37 732, ps323@kirken.no

Rådgivere
Sissel Hellvik, tlf. 67 20 82 00 sh422@kirken.no
Ellen Berger, tlf. 67 20 82 00 eb764@kirken.no

Prost 
Espen Andreas Hasle, tlf. 909 36 902, eh664@kirken.no 

Menighetsrådsleder Ski
Dag Ivar Belck-Olsen, tlf. 924 28 382
dag.ivar.belck.olsen@me.com

Menighetsrådsleder Kråkstad
Knut Røed, tlf. 454 73 550, knut_roed@outlook.com

Givertjenesten 
• Ski menighet: 1644.05.99730

• Kirkens venner, Kråkstad menighet: 1644.06.00003

• Gave til menighetsbladet: 1644.05.99730 prosj. 206 

eller beløpet til 553076.

Reidun Kippenes er 
oppvokst i Stokke i 
Vestfold. Hun er ut-
dannet lærer, og det 
var på lærerhøyskolen 
hun møtte sin ektefelle, 
Einar. 

Ved endt utdanning 
og som nygifte ble de 
bedt av Santalmisjonen 
å reise til den norske 
skolen i India som 
lærer og internat-
ansvarlig. 

Etter endt oppdrag 
gikk turen videre til 
Bhutan hvor de startet 
en skole for blinde. Der 
ble de i 10 år. Familien 
kom tilbake til Norge i 
desember 1981 og 
bosatte seg i Ski.

Etter noen år som lærer og jobb ved 
Santalmisjonens hovedkontor utdannet 
Reidun seg til diakon ved Diakonova.  

Hun fikk jobb som diakon i Holmlia 
menighet og jobbet der fram til hun gikk 
av med pensjon. Reidun er glad i 
hagearbeid, synger i SkiMix og er med på 

strikketreff i kirken på 
mandager.

Reidun har valgt 
salmen I dine hender, 
skrevet i 1578 av den 
tyske teologen og 
salmedikteren  Nico-
laus Selnecker.

Salmen ble siden 
oversatt av Magnus 
Brostrup Landstad i 
1861. 

Men det var først da 
Trond Kverno satte ny 
melodi til den i 1975, 
at den kom med i 
Norsk salmebok.

- For meg er det en 
bønnesalme, forteller 
Reidun. «I dine hender 
overgir jeg alt jeg har, 
ta du det alt i ditt 

forvar». Disse strofene har jeg ofte med i 
mine bønner. Da tenker jeg ikke på alt jeg 
eier av materielle ting, men på familien og 
andre rundt meg. Det er en tillits- og 
trygghetssalme. Den er enkel, og innholdet 
er like aktuelt nå som da den ble skrevet på 
1500-tallet. tekst Merethe Gjessing

«Jeg legger alt i dine hender, Herre»

I dine hender, Fader blid,
jeg legger nå til evig tid
min sjel og hva jeg er og har,
ta du det alt i ditt forvar!
Amen, amen, amen.

Se sjel og liv ditt eie er,
det er min trøst, o Herre kjær.
Hva ditt er, hegner du omkring.
Så frykter jeg for ingen ting.

I deg jeg har den gode del.
Ditt ord er føde for min sjel.
Til hjelp i all min fattigdom
du kommer som du alltid kom.

Det er min tro, o Fader blid,
i den jeg lever all min tid.
Ifra ditt barn du aldri vik,
så jeg kan arve himmerik!
Amen, amen, amen.

I dine hender
Tekst: Nicolaus Selnecker (Norsk salmebok nr 409)

■ Ole Holtet utfordres i neste nummer av menighetsbladet

Reidun Kippenes
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Fredrik Levorstad

91 99 09 45

Ski - Kolbotn - Askim
Nesodden - Ås
64 91 49 00  (24t)

jolstad.no

Selskapslokaler til leie i Kråkstad
■ Kirkens hus i Kråkstad har gode lokaler for ulike arrangementer. 

■ Servise opp til 80 personer.

P Kontakt person: Olav Tjugen, tlf 481 59 728 P e-post: olav.tjugen@gmail.com
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Ski før og nå                                                

Skis første begravelsesbyrå

Slik så det fortsatt ut i 1987på hjørnet av Åsenveien og Sentrumsveien. I 
Åsenveien 3, eller i Villa Våge, var det begravelsesbyrå helt frem til Jølstad 
etablerte seg i lokalene i Nordbyveien. 

foto Tor Emberland.

Villa Våge i Åsenveien 3 i 1987. Stedet der Ski begravelsesbyrå eller Chr. 
Stensruds Eftf. hadde kontor og parkeringsplass for gravferdsbilene, og 
familien Stensrud og senere Skuterud bodde. 

foto Lene Skogstrøm. 

Det nærmer seg 100 år siden Ski 
fikk sitt første begravelsesbyrå. 
Det startet som et familieprosjekt 
i et lite kjellerlokale i Jernbane-
veien, og fortsatte med Villa Våge 
som reiste seg i Åsenveien i 1935. 

Villa Våge var både bolig og arbeidsplass for 
tre generasjoner som gjorde begravelses-
tjenester til sin livsoppgave.  I dag finner du 
blant annet Folloklinikken  på den 3,5 mål 
store tomten som stifterne av Skis første 
begravelsesbyrå kjøpte og utviklet. 

Begynnelsen. Det startet altså i 1928. Da 
flyttet ekteparet Christian og Astrid Stens-
rud fra Romerike til Ski. Han kom som 35-
åring for å bli pølsemaker i Ski, men likte 
ikke å slakte dyrene. Dermed ble det kiste-
bygging i stedet. Allerede før det første året 
i Ski var omme, etablerte ekteparet Ski 
begravelsesbyrå.  I begynnelsen var det mest 
kistebygging, men etter at de fikk sin første 
bil til å frakte de døde i i 1929, leverte de 
alle tjenester i forbindelse med dødsfall.  

Under ekteparets ledelse ble kiste-
produksjonen omfattende. I 1952 måtte de 
bygge egen kistefabrikk på Tandberg-løkka, 
en fabrikk som utviklet seg til å bli landets 
største kisteprodusent. Ved 50- årsjubileet 
produserte fabrikken 40 til 50 kister hver 
dag. 

Chr. Stensrud var aktiv i byrået og drev 
i tillegg syketransport helt fram til han 
plutselig døde i 1963. Heldigvis var parets 
svigersønn allerede tungt involvert i byrået. 
Fra 1963 overtok Johs. ( Johannes) Skuterud 
totalansvaret. Han endret navnet fra Ski 
begravelsesbyrå til Chr. Stensruds Eftf. 
Byrået var i mange år det eneste 
begravelsesbyrået i Ski, Oppegård og Ås 
kommuner.  

Nye tider. Da Johs. Skuterud døde i 1985, 
sto tredje generasjon klar til å ta over 
virksomheten. Sønnen Jostein gikk inn i 
ledelsen av selskapet. Samtidig hadde 
konkurransen og strukturene i bransjen 
endret seg betydelig. Derfor ble Chr. 
Stensruds Efts. solgt til Odd. B. Jølstad med 

virkning fra 1. januar 1987. Året etter flyttet 
byrået sin virksomhet fra Åsenveien til 
Nordbyveien under merkenavnet Jølstads 
begravelsesbyrå.  Kontakten med røttene 
ble beholdt da tredjegenerasjonen, ved 
Jostein Skuterud, fortsatte i Jølstad.  

Over til eiendom. Etter eierskiftet i 1987 
fortsatte selskapet Chr. Stensruds Eftf. AS 
som et eiendomsselskap. De utredet 
hvordan tomta i Åsenveien kunne utnyttes. 
Planer som ble lagt fram høsten 1987 om 
forretningsbygg og nytt hotell, ble aldri 
realisert. Tomta ble etter noen år solgt til 
Helge Såheim som sørget for at Follo-
klinikken rundt århundreskiftet ble reist i 
Åsenveien 3. 

tekst Stig Finslo

Og slik ser det ut i krysset Åsenveien og 
Sentrumsveien i dag. Nye forretningsbygg på alle 
fire hjørner. foto Stig Finso

Da Jølstad overtok eierskapet til Skis første og 
eldste begravelsesbyrå, ble virksomheten flyttet 
til Nordbyveien. foto Stig Finso
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 Gudstjenestelisten                                   Følg med på kirken.no/ski og kirken.no/kråkstad. 
Endringer kan komme. 
Ekstra dåpsgudstjeneste holdes ved behov.

SØRMARKS-
KAPELLET

• Husk at det er sports-

gudstjeneste 

i Sørmarkskapellet 

på Slora hver 

søndag kl. 12.

• Åpen kafé kl. 11.00 til kl. 

14.00 hver søndag.

• HverDagskapellet

på samme sted, 

som du ser på bildet her, 

er alltid åpent og varmt!

26.april 
Kråkstad kirke kl. 11 
Gudstjeneste ved Jon Olav 
Kvamsøe og Tor Magne Brækkan 

Ski nye kirke kl. 11
Gudstjeneste ved Sarah Haugstad, 
Gunn Randi Leite og Follo kammer-
kor (årsmøte etter gudstjenesten) 

3. mai 
Ski nye kirke kl. 11
Gudstjeneste ved Sarah Haugstad 
og Gunn Randi Leite. 

10. mai
Kråkstad kirke kl. 11
Gudstjeneste ved Helge Nylenna 
og Tor Magne Brækkan

Ski nye kirke kl. 11
Folkemusikkmesse ved Jon Olav 
Kvamsøe og Gunn Randi Leite

24. mai
Kråkstad kirke kl. 11
Høytidsgudstjeneste pinsedag 
ved Sarah Haugstad 
og Tor Magne Brækkan

Ski nye kirke kl. 11
Høytidsgudstjeneste pinsedag 
ved Espen Andreas Hasle 
og Gunn Randi Leite

Ski middelalderkirke kl. 13 
Dåpsgudstjeneste ved Sarah 
Haugstad og Tor Magne Brækkan 

31. mai
Ski nye kirke kl. 11
Storfamiliegudstjeneste ved Sarah 
Haugstad, Lene Beate Nordengen 
og Gunn Randi Leite. 

Skaperverkets søndag, 
menighetens sommeravslutning 

7. juni
Kråkstad kirke kl. 11 
Gudstjeneste ved Sarah Haugstad 
og Tor Magne Brækkan

Ski nye kirke/ 
Hagegudstjeneste kl. 11
Gudstjeneste ved Espen Andreas 
Hasle. Follo Kammerkor deltar

14. juni
Ski nye kirke kl. 11
Gudstjeneste ved Jon Olav 
Kvamsøe og Gunn Randi Leite

21. juni 
Kråkstad kirke/
Friluftsgudstjeneste kl. 12 
Gudstjeneste ved Jon Olav 
Kvamsøe, korpset deltar 

Ski middelalderkirke kl. 13
Dåpsgudstjeneste ved Jon Olav 
Kvamsøe og Gunn Randi Leite 

28. juni 
Ski nye kirke kl. 11
Sommergudstjeneste 
ved Jon Olav Kvamsøe

5. juli
Langhus kirke kl. 11
Sommergudstjeneste 
ved Matilde Opsahl Jonvik

12. juli
Kråkstad kirke kl. 11
Sommergudstjeneste 
ved Matilde Opsahl Jonvik

19. juli
Siggerud kirke kl. 11
Sommergudstjeneste 
ved Espen Andreas Hasle 

26. juli
Ski nye kirke kl. 11
Sommergudstjeneste 
ved Magnus Ingvaldsen

29. juli
Kråkstad kirke kl. 18
Olsokgudstjeneste 
ved Magnus Ingvaldsen 

2. august
Langhus kirke kl. 11
Sommergudstjeneste 
ved Magnus Ingvaldsen 

9. august 
Ski nye kirke kl. 11
Sommergudstjeneste 
ved Magnus Ingvaldsen

16. august 
Siggerud kirke kl. 11
Sommergudstjeneste 

Aktiviteter i Ski nye kirke 2026. 
For oppdatert informasjon: Se nettsiden! 

Supertirsdag for alle generasjoner, annen-
hver uke i ulike uker. Middag kl. 16.30, 
Kirkekvart kl. 17.15, baluba i kirkerommet, 
aktiviteter for barna og kaffeprat i 
menighetssalen fra kl. 17.30. Alle velkommen! 

Babysang hver torsdag kl. 11. Det er 
rytmer, sanglek og lunsj.  

Baluba småbarnssang, for barn opp til 4 
år, annenhv. tirs. kl. 17.30-18.00 (se Supertirs). 

Knøtte-KRIK med aktiv lek for barn 4-8 år, 
annenhver tirsdag kl. 17.30-18.00 
(se Supertirsdag).

Ski soul kids er et barnekor for 5-10 år 
som øver i Ski nye kirke annenhver tirsdag 
kl. 17.30-18.00 (se Supertirsdag)

Tweensklubb er for deg i 4.-7.klasse. En 
fredag kveld i måneden kl. 18.30. Vi leker, 
spiller, baker, bowler og mye annet. 

Tro og lys ungdomsklubb, 14-30 år, for 
unge med utviklingshemming. Vi leker, 

synger og spiser sammen. Se dato på 
hjemmesiden!

Damenes aften er en møteplass for 
damer. Vi møtes i kirkekjelleren i Ski nye 
kirke  kl. 18.30 én tirsdag i måneden.

SkiMix er et kor for voksne som øver hver 
torsdag kl. 19.00-21.15. Nye deltakere er 
velkommen!

Formiddagstreffet er for deg som er 
hjemme på dagtid første mandag i 
måneden kl. 11-13. Foredrag, måltid og 
fellesskap!

Strikketreff er hver mandag kl. 11.00-
13.00 i Ski nye kirke. Du er velkommen med 
eller uten strikketøy.

Åpen kirke hver lørdag i Ski middelalder-
kirke kl. 12.00 – 14.00. 

Aktiviteter i Kråkstad kirke 
og Kirkens Hus 2026. 

For oppdatert informasjon: Se nettsiden!

Babysang annenhver tirsdag 
(oddetallsuker) kl. 11.00 på Kirkens hus.

Etter skoletid for barn 2.-7.klasse på 
Kirkens hus annenhver mandag 
(partallsuker) kl. 14.30-16.00. 

Kafé på Kirkens hus (Parkbakken 11) kl. 
11.00-13.00 annenhver tirs. (oddetallsuker). 

Hyggestua i Kråkstad er et åpent 
seniortilbud annenhver tirsdag kl. 11.00-
12.30 på Kråkstadtunet (partallsuker). 
Måltid, lett program, sang og fellesskap.

Tanker i tiden er et møtested med kvelds-
mat på Kirkens hus kl. 19.00, som holdes 
10. februar, 10. mars og 14. april. 

Målet med alle aktivitetene i Ski og Kråkstad menigheter er å utvikle tilhørighet og tro gjennom 
relasjoner mellom mennesker og Gud. Kirkas visjon er Mer himmel på jord.

Aktivitetskalender for Ski og Kråkstad

Har du forslag til aktiviteter? Eller ønsker du
 å delta som frivillig? Da kan du ta kontakt med 

menighetsrådet  eller oss på menighetskontoret. 

Daglig leder Bjørn Braastad, •  948 69 057.
Kateket Lene Beate Nordengen, •  982 41 144 
Diakon Unni Merethe Langen, • 907 92 237
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Slekters gang                                                    

Døpte Ski middelalderkirke
18.01.2026 .............Gabriel Christoffer Luciano

18.01.2026 ...........................Georg Severin Holte

14.02.2026 ................. Olea Holstad Baltzersen

15.03.2026 ............. Henrik Lien Van Der Lende

Ski nye kirke
30.11.2025 ................................................Vera Evje

14.12.2025 ........................Thomas Eldring Kolle

18.01.2026 .........................Milea Beba Sørensen

01.02.2026 ............. William Frøseth Simonsen

22.02.2026 .................... Mathias Linnerud With

01.03.2026 ......................... Seline Ranum Skøld

22.02.2026 ............. Erling Grønhaug Strømme

Kråkstad kirke
14.12.2025 ..................Amalie Van Gestel Sverd

01.03.2026 .............................Hugo Bøhn Tysnes

01.03.2026 .................. Dennis Andresen  Dahle

01.03.2026 ................ Konrad  Bakke-Kiøsterud

01.03.2026 ....................Linus  Bakke-Kiøsterud

01.03.2026 ................Johannes Voldheim Hide

Vielser Ski middelalderkirke
14.02.2026:  ................ Linda Dieseth Andersen 

og Øyvind Magnus Berge

Bisettelser Ski
13.01.2026  .................. Jan Normann Myhrvold

14.01.2026  ............................  Eirin Margoth Lind

15.01.2026  ............................ Kjell Olav Overrein

29.01.2026  .......................................... Olav Høidal

04.02.2026  ...........................  Jan Werner Strøm

06.02.2026  ...............  Hjørdis Vikaune Arnesen

17.02.2026  ....................................  Gudrun Mørch

25.02.2026  ...................................  Sissel Haugen

26.02.2026  ....................................  Ellen Sandvik

03.03.2026  ...................................  Håvard Bræin

04.03.2026  .........................  Kari Norveig Meyer

10.03.2026  ...................... Sølvi Balto Pettersen

18.03.2026 – ................ Tor Monrad Frydenlund

Begravelser Ski
08.01.2026  ............................ Amy Irene Jensen

05.02.2026  .................................  Berit Johansen

18.02.2026  .........................  Ståle Andre Jensen

24.02.2026  ................... Toril Vera Thorvaldsen

26.02.2026  .....................................  Terje Haugen

27.02.2026  ...........................  Kjellaug Skillestad

04.03.2026 ................................. Rolf Heggelund

Bisettelser Kråkstad
05.03.2026  .....................................  Willy Nydahl

06.03.2026  ...............................  Marit Levorstad

SKI STORSENTER og ÅSEnVEIEN 1, 648 59 640

U På gravplassen i Ski ble det for 
noen år siden etablert en navnet 
minnelund. Minnelund er et avgrenset 
fellesområde for nedsetting av urner 
og er et alternativ til egen gravplass 
med gravminne. foto Hans Erik Matre



«Baksiden» kan også gi gode opplevelser

LES MER Hjem fra

annonse


